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Учитель МОУ СОШ «Земля Родная» г. Новый Уренгой Есина Ирина Александровна.

                Письмо, или сочинение эпистолярного жанра

Цели урока:

· научить писать сочинения эпистолярного жанра в разных стилях;

· повторить грамматику при написании письма.

· развивать критическое мышление через чтение информационного текста и практических заданий.

                                                       Ход урока.

Учитель читает строки из стихотворений-писем, писем.

 Прощай, письмо любви, прощай! Она велела…                                 

 Как долго медлил я, как долго не хотела

 Рука предать огню все радости мои!

 Но полно, час настал: гори, письмо любви. 

                                                               А.Пушкин «Сожженное письмо».

Ты жива ещё, моя старушка?

Жив и я. Привет тебе привет!

Пусть струится над твоей избушкой

Тот вечерний несказанный свет.

                                                              С.Есенин.

Ты имеешь не дарование, а гений… Ты рождён быть великим поэтом: будь же этого достоин.. По данному мне полномочию, предлагаю тебе первое место на русском Парнасе, и какое место! Если с высокостью гения соединишь и высокость цели! Милый брат по Аполлону! Это тебе возможно!

В.А.Жуковский – Пушкину, осень 1824 г.

Вызов.

Учитель:  Ребята, что вы  сейчас услышали?

Ученики: Это строки из стихотворений-писем и прозаического текста, написанные в жанре письма.

Учитель: Правильно. И на уроке мы будем говорить о письмах, о правильном написании писем, об умении видеть различные стили речи.

Запишите тему нашего урока «Письмо, или сочинение эпистолярного жанра». 

Обратите внимание на доску.

Слово эпистолярный – это относящийся к частной переписке, к письмам.

Запись на интерактивной доске. Эпистолярный 

Ученики: Записывают определение в тетрадь.

Осмысление.

Учитель: Некоторые из вас получили индивидуальные задания и должны представить сейчас на уроке письма. (Приложение 1).

Интерактивная доска. Тексты писем.

Учитель: Обратите внимание, каждое из представленных писем, как и любое сочинение, относится к определённому стилю.

Интерактивная доска. Презентация стилей речи. (Приложение 2).

Учитель: Какой можно сделать вывод?

Ученики: Каждое письмо является текстом, а тексты писем можно считать сочинениями эпистолярного жанра, к какому бы стилю они не относились.

Учитель: Поэтому умению писать письма мы должны учиться у писателей и поэтов, тех, кто хорошо владеет навыками письма.

Учитель: Обратите внимание на тексты писем, которые перед вами. Подумайте, что показалось вам необычным, интересным? Чем они отличаются?

Ученики: Одни письма располагают, создают хорошее настроение. Другие, напротив, суховатые, официальные, деловые. 

Учитель: Докажите, что письмо Пушкина к Н.Гончаровой носит личный характер. Чем оно отличается от других писем?

Ученики: Называет индивидуальное, конкретное лицо. Автор употребляет личные и притяжательные местоимения моя, моё, глаголы во 2 л. ед. и мн. числа, говорит ласковыми, особыми словами и выражениями: «душа моя», «женка», «я у Ваших ног» и др.

Учитель: Как вы думаете, какое было настроение у авторов, когда они писали?

Ученики: Кто-то скучает, кто-то откровенно рассказывает о себе, поучает, признаётся в любви.

 Учитель: Можно ли писать письма в плохом настроении? Обоснуйте свою точку зрения.

Ученики: Нет. Можно обидеть человека неудачно подобранным словом. Тон письма должен быть дружеский, спокойный.

Учитель: В чём особенности письма дяди Фёдора из книги Э. Н. Успенского? Докажите, что письмо написано в разговорном стиле. Попробуйте охарактеризовать речевую ситуацию, в которой создавалось это письмо. Правильно ли дядя Фёдор выбрал для него разговорный стиль речи? 

Учитель: Сейчас  очень редко можно встретить письма к друзьям, родителям, т.к. их заменили телефон, интернет, телевидение. А вот в 19 веке самым распространённым жанром было дружеское письмо. Некоторые авторы иллюстрировали свои письма шаржами, рисунками.

Ученики: Дети зачитывают свои письма, подготовленные заранее, и письма поэтов и писателей 19 века

Учитель: Что характерно для дружеского письма?

Ученики: Неофициальность, непринуждённость общения, разговорная речь.

Учитель: Обратили ли вы внимание, какие языковые явления и синтаксические конструкции используют авторы в письмах? Например, А.С. Пушкин.

Исследователи отмечают, что «у А.С. Пушкина была удивительная, редко кому данная способность разговаривать с собеседником на языке тому близком, обычном понятном. Казалось бы, пушкинские письма легко узнать и отличить от любой другой эпистолярной литературы. Между тем, они всегда разные – неуловимо изменяется тон, акценты, часто повторяющиеся слова, и опытный читатель сразу догадается, кому из друзей или родных пишет Пушкин ».

Интерактивная доска.  «Здравствуй, женка, мой  ангел. Не сердись, что третьего дня написал я тебе три строки: мочи не было, так устал…», «Пожалуйста, мой друг, не езди в Калугу..»,  «Если поедешь на бал, ради бога, кроме кадрилей не пляши ничего…», «Душа моя, сделай мне такую милость: ходи два часа в сутки по комнате, и побереги себя..»

Учитель: Посмотрите, ребята, обращаясь к жене, Пушкин далеко не всегда заботится об условной вежливости, его письма характеризуются непринуждённостью прежде всего потому, что «жена - свой брат». Просьбы, в которых использованы «волшебные слова», немногочисленны. Наиболее частыми являются слова и обороты пожалуйста, ради бога, сделай милость. Глагол в  повелительном наклонении всегда употребляется без суффикса вежливости –те  

Учитель: Знаете, ребята, есть кроме писем, т.е. сочинений эпистолярного жанра, эпистолярная литература, родоначальником которой является Н. М. Карамзин («Письма русского путешественника»), также использовал эпистолярное письмо для написания своего романа Ф.М.Достоевский «Бедные люди».

Эпистолярная литература, которая несёт нам эмоциональные порывы из прошлого, отражает многогранность личностей участников переписки, содержит интересные сведения из жизни современной эпохи писателей и поэтов, - это историческое достояние русской литературы в целом. 

 Рефлексия. 

Учитель: Итогом пройденного материала, ребята, будут ваши работы-письма. И прежде всего они должны быть грамотно написаны. 

- Что важно знать в грамматике при написании письма?

Ученики: Знаки препинания при обращении, вводных словах, словах вежливости; написание местоимения вы и Вы, возможные языковые клише.

Учитель: И ещё важно учесть, что каждое письмо должно иметь зачин, основную часть и заключение. А чтобы удобно было записать особенности письма, воспользуйтесь подсказкой.

	   Основные

композиционные

части
	Содержание
	Возможные речевые формулы

	Зачин


	Дата и место написания (может также помещаться в конце письма)
	

	
	Приветствие
	

	
	Обращение
	Уважаемый (уважаемая)... 

Дорогой(ая)...!

Милый 

 Любимый + имя      

Родной

	
	
	

	
	Начальная фраза о

состоянии переписки
	Давно не писал(а) 

Вам (тебе)...

Очень обеспокоен(а) 

Вашим (твоим) молчанием...

	Основная часть
	Раскрывается основное

содержание письма, сообщаются новости, автор делится своими размышлениями, дает советы и т. д.
	За последнее время у нас много новостей... 

Спешу поделиться радостными событиями... 

Очень хочу рассказать тебе о самом главном и попросить у тебя совета...


Спасибо Вам (тебе) за то, что...
	..ности н В




















































































































Я Вам очень признателен (признательна) за то, что…

	
	Вопросы адресату
	Как успехи? Как дела? Как жизнь? Что нового? Как живешь? Как разрешился вопрос е.?

	
	Просьба писать, предположение, что переписка будет регулярной
	Надеюсь, что Вы не задержитесь (ты не задержишься) с ответом... 

Порадуй(те) меня своей весточкой...

Пиши(те).   Напиши(те) о.... 

Не забывай(те) писать... 

Даи(те) о себе знать...    Будь любезен...

	
	Приветы
	Пожалуйста, не забудъ(те) передать привет... 

Сердечный привет... 

Наилучшие пожелания...

	
	Прощание, уверение в уважении, дружбе, любви и т. д.
	До скорой встречи! 

Искренне Ваш (твой, твоя)...

С добрыми пожеланиями... Доброй ночи... Всего доброго! До встречи! Счастливо!

	
	Подпись
	

	P. S.
	Дополнение к основ​ному тексту письма
	Совсем забыл (а)... Да, чуть не забыл(а)...

	Тип речи – повествование с элементами описания и/или рассуждения. 

Стиль речи – разговорный, художественный.


Учитель: Продолжите фразы возможных речевых формул из таблицы.

Ученики: Составляют предложения и записывают в тетрадь.

Учитель: Сегодня распространены письма официально-деловые.   
К официально-деловым письмам, которые и оформляются в официально-деловом стиле, особые требования. Например:

Интерактивная доска.  В письмах-извещениях всегда что-либо предлагается, о чём-либо извещается или сообщается. Ключевыми словами в таких письмах являются: «сообщаем», «извещаем», «доводим до вашего сведения», «ставим Вас в известность», «информируем». Эти ключевые слова – глаголы первого лица.

Письма-приглашения могут направляться как одному человеку, так и целой группе людей одновременно. Когда письмо-приглашение направляется большому количеству людей и причём официально, то для этого используются как готовые тексты, так и трафареты.

В письмах-просьбах помимо самой просьбы обычно излагается обоснование или заинтересованность в её исполнении. Просьба может излагаться: от 1 лица ед.ч.(«Прошу..»); от 1 лица мн.ч.(«Просим..»); от 3 лица ед.ч.(«Фирма просит..»).

Ещё существуют циркулярные письма, гарантийные письма, письма-уведомления, письма-запросы, письма-ответы и другие.

Учитель: Итак, на уроке мы рассмотрели разные письма, т.е. сочинения эпистолярного жанра в разговорном, художественном и официально-деловом стилях.  

И сейчас я предлагаю вам написать сочинение эпистолярного жанра в выбранном вами стиле.

Приложение 1

Отрывок из письма Татьяны к Онегину из романа А.С. Пушкин “Евгений Онегин”.

Я к вам пишу – чего же боле?

Что я могу еще сказать?

Теперь, я знаю, в вашей воле

Меня презреньем наказать.

Но вы, к моей несчастной доле.

Хоть каплю жалости храня,

Вы не оставите меня… 

Отрывок из письма Пушкина Н.Н.Гончаровой, 9 сентября 1830 г., Болдино.

Моя дорогая, моя милая Наталья Николаевна – я у ваших ног, чтобы благодарить и просить вас о прощении за беспокойство, которое я вам причинил. Ваше письмо прелестно и вполне меня успокоило. Моё пребывание здесь может продолжиться вследствие обстоятельства совершенно непредвиденного. Я думал, что земля, которую мой отец дал мне, составляет особое имение; но она - часть деревни из 500 душ, и нужно приступить к разделу. Я постараюсь устроить это как можно скорее…

Отрывок  из книги Э.Н.Успенского «Дядя Федор, пес и кот».
Здравствуй, уважаемые, те, кто делает тракторы!

Пришлите мне, пожалуйста, трактор. Только не совсем настоящий и не совсем игрушечный. И чтоб бензина ему надо было поменьше, а ездил он побыстрее. И чтоб он был веселый и от дождя закрытый. А деньги я вам высылаю – сто рублей. Если у вас останутся лишние, пришлите обратно. С уважением … дядя Федор (мальчик).

Письмо писателя Владимира Владимировича Маяковского писателю Алексею Максимовичу Горькому.

Алексей Максимович, как помню, 

          между нами что-то вышло вроде драки или ссоры.

                                          Я шёл, блестя потертыми штанами; 

                                                                 взяли Вас международные рессоры.

Отрывок из рассказа А.П.Чехова «Ванька».
«Милый дедушка, Константин Макарыч! – писал Ванька. – И пишу тебе письмо. Поздравляю вас с рождеством и желаю тебе всего от Господа бога. Нету у меня ни отца, ни маменьки, только ты у меня один остался».

Подмастерья надо мной насмехаются, посылают в кабак за водкой и велят красть у хозяев огурцы, а хозяин бьёт,  чем попадя.

«Я буду тебе табак тереть, - продолжал он, - богу молиться, а если что, то секи меня, как сидорову козу.

Милый дедушка, а когда у господ будет ёлка с гостинцами, возьми мне золочёный орех и в зелёный сундук спрячь. Попроси у барышни Ольги Игнатьевны, скажи, для Ваньки.

«Приезжай, милый дедушка, - продолжал Ванька. – Христом богом тебя молю, возьми меня отседа. Пожалей ты меня, сироту несчастную, а то меня все колотят, и кушать страсть хочется, а скука такая, что и сказать нельзя, всё плачу. А намедни хозяин колодкой по голове ударил, так что упал и насилу очухался. Пропащая моя жизнь, хуже собаки всякой. Остаюсь, твой внук Иван Жуков, милый дедушка, приезжай».

На деревню дедушке Константину Макарычу.

Письмо М.Ю. Лермонтова С.А.Раевскому.

Любезный друг Святослав!

Я полагаю, что-либо мои два письма прополи на почте, либо твой ко мне не дошли, потому что с тех пор, как я здесь, я о тебе знаю только из писем бабушки.

Наконец, меня перевели обратно в гвардию, но только в Гродненский полк, и если бы не бабушка, то я бы охотно остался здесь, потому что вряд ли Поселение веселее Грузии.

С тех пор как выехал из России, я находился в беспрерывном странствовании…

Начал учиться по-татарски, язык, который здесь необходим, как французский в Европе…

Прощай любезный друг, не позабудь меня …Вечно тебе преданный   М. Лермонтов

Отрывок из повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка».

Строгий старик, взял со стола открытое письма и стол читать его вслух: «На запрос вашего превосходительства касательно прапорщика Гринева, якобы замешанного в нынешнем смятении и вошедшего в сношения с злодеем, службою недозволенные и долгу, присяге противные, объяснить имею честь: оный прапорщик Гринев находился на службе в Оренбурге от начала октября прошлого 1773 года до 24 февраля нынешнего года, в которое число он из города отлучился и с той поры уже в команду мою не являлся. А слышно от перебежчиков, что он был у Пугачева в слободе и с ним вместе ездил в Белогорскую крепость, в коей прежде находился он на службе …»

                                           Письмо-извещение

Торговый центр «Ямал»                                                    Директору фирмы

629305 Новый Уренгой                                                            «Гарант»

Молодёжная, 5а                                                                   629300, Новый Уренгой 

Тел.: 24-44-17                                                                       ул. Таёжная, 52 

22.09.2008 N 09-01/49

Сообщаем Вам, что просьба о предоставлении помещения для оборудования офиса удовлетворена быть не может.

                      Директор                                                      М.П.Калинина

Письмо-напоминание

Коммерческое предприятие

«Юникорбанк»                                                                Акционерное общество 

629300, Новый Уренгой                                                       Уренгойдорстрой»

Юбилейная, 1                                                                  629303, Новый Уренгой 

Тел.: 94-33-05                                                                       ул. Промышленная, 12

17.03.2008 N 2/14-20

Ещё раз хотелось бы напомнить Вам, что мы привыкли иметь дело с надёжными партнёрами. Вы же в который раз не соблюдаете сроки выплаты процентов под заем, взятый у нас 12.04 2007 года в сумме пяти млн российских рублей. Убедительно просим возместить банку убытки в размере 980 тыс. рублей, нанесённые несвоевременной выплатой процентов, а также впредь производить оплату вовремя.

                      Управляющий                                                     Т.М.Газиев

Н.В. Гоголь – ПУШКИНУ, 21августа 1831 г.

Любопытнее всего было мое свидание с типографией. Только что я просунулся в двери, наборщики, завидя меня, давай фыркать и прыскать себе в руку, отворотившись к стенке. Это меня несколько удивило; я к фактору, и он после некоторых ловких уклонений наконец сказал, что штучки, которые изволили прислать из Павловска для печатания, оченно до чрезвычайности забавны и наборщикам принесли большую забаву. Из этого я заключил, что я писатель совершенно во вкусе черни.

ПУШКИН - А.Ф.Воейкову, конец августа 1831г., из Царского Села 

Сейчас я прочел «Вечера близ Диканьки». Они изумили меня. Вот настоящая веселость, искренняя, непринужденная, без жеманства, без чопорности. А местами какая поэзия, какая чувствительность! Все это так необыкновенно в нашей нынешней литературе, что я доселе не образумился. Мне сказывали, что когда издатель вошел в типографию, где печатались «Вечера», то наборщики начали прыскать и фыркать, зажимая рот рукою. Фактор объяснил их веселость, признавшись ему, что наборщики помирали со смеху, набирая его книгу. Мольер и Фильдинг, вероятно, были бы рады рассмешить своих наборщиков. Поздравляю публику с истинно веселою книгою, а автору сердечно желаю дальнейших успехов.

Приложение 2
Стили речи

	Стиль/

Речевая ситуация

(Р.с,)
	Задачи речи
	Сфера

применения
	Общие

стилевые

черты
	Языковые средства,

характерные для стиля

	1. Разговорный
	Общение, обмен

впечатлениями.

мыслями
	Беседа в кругу

близких

людей, в

неофициаль-

ной обстанов-

ке, дружеские

письма,

послания
	Непринуж-

денность,

эмоцио-

нальность.

конкрет-

ность,

простота

речи
	1) Употребление слов разговор-

ного стиля (жадничать, прихворнуть, кладовка), фразеологизмов (дело в шляпе, ветер в голове, уши

вянут);

2) широкое использование

обращений, вводных слов, диалога, неполных, вопроситель​ных, восклицательных предложе​ний

	      1 – 1     
	
	
	
	

	     ( 
	
	
	
	

	Р.с. (    неофици-
	
	
	
	

	              альная
	
	
	
	

	   (        обстановка
	
	
	
	

	         сообщение
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	2. Научный

       1 – много

       (    

Р.с. ( официаль-

           ная обста-

            новка

   ( 

      сообщение

    (+ объяснение)
	Сообщение,

передача научной

информации
	1) В устной

речи – уроки,

лекции,

доклады;

2) в письмен-

ной речи —

учебники,

словари,

энциклопе-

дии, научная

и научно-

популярная

литература
	Точность,

последова-

тельность.

логичность.

лаконич-

ность,

объектив-

ность,

неэмоцио-

нальность
	1) Употребление слов в прямом

значении, использование терминов различных областей науки;

2) использование вводных слов

(во-первых, во-вторых, следовательно, очевидно, вероятно), сложнопод-

чиненных предложений с подчинительными союзами потому что, так как, если, вследствие того что;

3)  иллюстрирование утвержде-

ний примерами, цифрами,

цитатами

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3. Официально-

деловой

    1 – много 

   (  

Р.с, ( официаль-

           ная обста-

            новка

    (  

       сообщение

      (+ инструкция)
	Сообщение,

передача дедово

информации.

сведений,

имеющих практи-

ческое значение
	В официаль-

ных, законо-

дательных

документах, в

различных

деловых

бумагах

(указах.

приказах.

справках.

расписках,

объявлениях.

инструкциях)
	Готовые

языковые

формулы,

однознач-

ность,

информа-

тивная

четкость,

форма

инструкции,

отсутствие

эмоцио-

нальности
	1) Использование языковых

клише, штампов (электропоезд, а не электричка, принять решение, а не решить), деловой фразеологии (поставить на голосование, провести мероприятия, обратиться с

ходатайством);

2) употребление форм повели-

тельного наклонения, сложных

предложений, предложений с

одним главным членом — сказуемым

	4. Художественный        

      1— много

     (    

Р.с. ( официальная

           обстановка

     (  

     воздействие
	Воздействие на

читателей или

слушателей с

помощью

созданных

картин и образо
	Произведения

устного

народного

творчества,

произведения

художествен​ной литерату-

ры
	Образность,

эмоцио-

нальность,

субъектив-

ность
	1) Богатство и разнообразие

лексики, широкое использование

средств художественной вырази-

тельности (эпитетов, сравнений,

метафор, олицетворений и т.д.);

2) использование всех возмож​ностей синтаксиса

	
	
	
	
	


	Стиль/

Речевая ситуация

(Р.с,)
	Задачи речи
	Сфера

применения
	Общие

стилевые

черты
	Языковые средства,
характерные для стиля



	5. Публицистический

        1 — много 

       (
Р.с. ( официальная          

             обстановка  

     (
      воздействие


	Воздействие на читате​лей или слушателей

	1) В устной речи — выступления на собрани​ях, митин​гах; в переда​чах радио и телевидения;

2) в пись​менной речи — в газетах, журналах


	Злободневность, информатив​ность, конкрет​ность, лаконич​ность, эмоцио​нальность, экспреесив- ность, оценоч-ность; четко выраженное авторское отношение к проблеме


	1) Совмещение в одном тексте книжных и разговорных слов; употребление общественно значи​мых понятий: свобода, демократия, родина, патриотизм, прогресс, эколо​гия, культура; использование экспрессивно-оценочных слов и выражений;

2) широкое использование побуд., вопрос., воскли​ц. предложений, прямых обращений к собеседнику, исполь​зование элементов поэтического синтаксиса — риторич. вопро​сов, экспрессив. повторов


(Из выступления на педагогическом совете «Об использовании современных технических средств на уроках русского языка и литературы Есиной И.А.»)   
Прежде чем рассказать о своём уроке с использованием интерактивной доски, хочу оговориться, что это был первый мой опыт. И я с вами просто делюсь своими впечатлениями о подготовке этого урока.  Как у меня это получилось в первый раз, многие из вас видели, и некоторые моменты урока я прокомментирую.
     По словам нашего президента Дмитрия Медведева “…Современный учитель не имеет право устраняться от использования компьютера как средства обучения учащихся”. И поэтому жизнь диктует свои условия: учитель осваивает компьютер, используя на уроках интерактивную доску и мультимедийный проектор.
     Сегодня уже можно представить себе школу без обычной меловой доски. Теперь нередко мы можем увидеть маркерную доску, но с ней в последнее время успешно конкурирует доска интерактивная.

     Первая в мире интерактивная доска была представлена в 1991 году. Педагогические возможности этой новой технологии сразу же оценили преподаватели. Действительно, использование интерактивных досок помогает разнообразить занятия, сделать их яркими и увлекательными.
     Сегодня во многих школах учителя работают с электронными проектами, которые позволяют отображать компьютерные файлы на обычных белых экранах. Но интерактивная доска – это такой же экран, только он подсоединен к компьютеру, и им можно управлять, не отходя от самого экрана. Достаточно всего лишь коснуться поверхности, чтобы открыть нужный файл.
     Для работы с интерактивной доской не нужно каких–либо специальных пишущих устройств.  Можно писать электронным карандашом. Доска  реагирует даже палец: нужно только выбрать цвет чернил. Важно отметить, что доска не подключается к сети напрямую и не представляет никакой опасности для детей. Она может изменить преподавание и обучение в различных направлениях. Может помочь в демонстрации материала. Так, например, на своём уроке  зачитываемое  учеником письмо Пушкина проецировалось на интерактивную доску, и каждый, кто слышал, мог ещё одновременно видеть его и читать. 


Интерактивная доска – ценный инструмент для обучения всего класса. Опять возвращаюсь к уроку: я проецировала таблицы, где были указаны стили речи, и учащиеся быстро включались в работу и определяли, жанр какого письма к какому стилю относится. И как визуальный ресурс интерактивная доска помогла мне изложить большой материал живо и увлекательно, укладываясь во время, отведённое на урок. Этот объём материала потребовал бы гораздо больше времени, если бы этой доски не было, т. е. на обычном уроке с меловой доской. Ведь большая часть детей визуалы, и активность восприятия материала с применением мультимедийного проектора, интерактивной доски дает им возможность усвоить лучше материал.

На доске можно легко менять информацию или передвигать объекты, создавать логические связи. Можно рассуждать вслух, комментируя свои действия, постепенно вовлекая учащихся и побуждая к записи идеи прямо на экране.


Такая доска становится центром внимания всего класса. И к тому же, если все материалы подготовлены заранее и легко доступны, они обеспечивают хороший темп урока. Так к уроку были распечатаны письма, таблицы, которые разбирались и совершенствовались во время урока с помощью интерактивной доски. 


Работа с нею предусматривает простой, но творческий подход к использованию материалов. На интерактивной доске можно легко передвигать объекты и надписи, добавлять комментарии к текстам. И  при осмыслении детьми языковых клише, я комментировала, где вводные слова, обращения, и подчёркивая, выделяла, обращала внимание детей на пунктуацию. К тому же тексты, рисунки или таблицы я убирала, а затем показывала в нужный момент. 


Заранее подготовленный дидактический материал: тексты, таблицы, диаграммы, картинки, музыка зададут занятию бодрый темп: учитель не будет тратить много времени на то, чтобы написать на обычной доске или или перейти от экрана к клавиатуре. Все ресурсы можно комментировать прямо на экране, используя инструмент Перо, и сохранять записи для будущих уроков. Файлы предыдущих занятий можно всегда открыть и затем повторить пройденный материал. Конечно, писать и рисовать можно и на обычной доске. Но преимущество интерактивной доски в том, что вы можете добавлять записи к страницам, которые были приготовлены до занятия, а после него все пометки на доске можно сохранить, стирать их не обязательно. И во всей работе можно использовать разные цвета, подчеркивая выразительность и обращая к этому внимание детей.

Подобные методики привлекают к активному участию в занятиях. Страницы каждого файла можно разместить сбоку экрана, как эскизы. И тогда учитель всегда имеет возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить ключевые моменты занятия, а ученики имеют возможность задать вопросы к любому из этих этапов.

Конечно, для того чтобы максимально эффективно использовать возможности интерактивных досок, необходимо, прежде всего, обеспечить учителям доступ к доске и, безусловно, время, для того чтобы они могли набраться опыта или подготовиться к занятию. Кроме того, важно создавать условия для того, чтобы учителя – пользователи интерактивных устройств -  могли обмениваться своими наработками друг с другом, делиться наблюдениями и новыми методиками.

       Возможностей у интерактивной доски много. Я использовала лишь малую часть на уроке. Я хотела бы провести урок литературы, подготовленный на интерактивной доске, где можно использовать аудио- и видео файлы, делать поверх видео пометки и комментарии, продолжая показ или останавливая, а ученики на таком уроке могут сотрудничать с учителем, готовить, обсуждать увиденное.
